

扫条形码即可查询所有疫苗信息

疫苗追溯机制年底前有望覆盖大部分社区医院接种门诊

记者昨天从上海市疾控中心了解到,现在只要扫描疫苗包装盒上的条形码,就能查到所有的疫苗信息。据悉,“上海市疫苗追溯机制”是全国率先实现的追溯机制之一,该机制今年5月在长宁区试点成功后,目前正在全面升级,已实现疫苗从出厂配送到接种绑定受种者,全过程可校验、可追溯,预计今年底,可覆盖大部分社区卫生服务中心接种门诊。

青年报记者 顾金华

记者了解到,通过该疫苗追溯机制,宝宝身上打的任何一支疫苗具体是哪家生产、哪家运输、全程各环节的质量状况等都能查到。更重要的是,一旦发生拿错疫苗、疫苗已被召回锁定、超有效期、配送错误、非适用对象、重复使用、开瓶超时等情况,系统就会自动报错。另外,公众查询也即将开通,届时可通过多种客户端获取已接种疫苗信息。

据悉,为了实现疫苗全程追溯,上海市疾控中心在强化疫苗管理体系上花了大功夫,将管理的四个环节统一起来,即统一组织招标、统一规范采购、统一专业配送、统一纳入监管。具体为:

统一组织招标:上海市疾控中心收集、汇总本市疫苗采购需求并测算使用计划,统一委托政府采购平台和药品集团采购平台(GPO)分别实施第一类疫苗和第二类疫苗及集中仓储配送企业的招标,通过质量评估确定中标疫苗和集中仓储配送企业。

统一规范采购:根据招标结果,上海市所有具有预防接种资质的医疗机构都按中标的疫苗品种和价格,进行统一的采购。可以通过信息系

统在线提出需求,市、区两级疾控中心汇总后,分别向厂家采购,再对采购后的品种根据需求自动进行分配。所有这些过程都已电子化、流程化,既节省了时间,又降低了成本,还缩短了采购周期。通过在线集中采购,不仅业务效率和规范性直接有了质的提升,而且最关键的是,系统已经实现包括业务系统、追溯系统、物流系统、温控系统等全套系统的互联互通,整个上海市的疫苗都可以很方便地实时监控,全程可控。

统一专业配送:目前采用的是第三方物流模式,即疫苗的仓储运输全权委托给第三方物流公司。根据上海的特点,使用安全型的大型冷库,保证全市覆盖(包括横沙岛),这样不但可以大幅降低整体成本,而且对物流全程的质量状况还能进行实时监控,使得整个上海的疫苗质量在供应链过程中变得更加安全有效、合法合规。

统一纳入监管:卫生计生行政部门和药品监督部门可以通过相关管理系统,对上海市/区疾控中心、各接种单位和第三方物流公司的疫苗业务和冷链设备运转情况实时监控。

都市脉搏



此次决赛以“技能点亮生活”为主题,围绕老百姓的吃穿住行展开茶艺师、手冲咖啡、手工布艺、育婴师、石材保养、商品陈列,影视特效化妆,AI智能等竞赛及体验项目。受访者供图

虹口技能竞赛走进网红市民驿站

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天,由虹口人社局、财政局、科委、教育局、总工会、团区委联合主办的2018虹口区职业技能竞赛决赛及展示活动拉开帷幕,举办地正是习近平总书记视察过的虹口嘉兴路街道的市民驿站。此次决赛以“技能点亮生活”为主题,围绕老百姓的吃穿住行展开茶艺师、手冲咖啡、手工布艺、育婴师、石材保养、商品陈列,影视特效化妆,AI智能等竞赛及体验项目。

现场,新一批上海市首席技师、上海市技术能手、上海市杰出技术能手以及上海市技能大师齐齐上台领奖。

今年6月,上海市委办公厅、市政府办公厅发布《技能提升计划(2018-2021年)》,明确了新时代背景下技能人才队伍建设的新站位、新要求、新任务、新举措。虹口区将以此为契机,围绕推行终身职业技能培训制度这一重要目标,做好四个对接,适应虹口产业转型升级需要,为区域经济发展创造新亮点、提供新动能。

专家:乡村发展与城市息息相关

青年报记者 刘晶晶

本报讯 2018年第4季SEA-Hi!论坛近日在上海设计中心南馆举行,“诗性学者”刘士林、“田园综合体首倡者”朱胜萱、“数字化建筑师”袁烽以及生态教育者“虫哥”郭陶然等专家共同探讨乡村振兴的话题。专家认为,今天的乡村振兴与城市发展息息相关,乡村发展有着无限可能性。

“有什么样的现实,就有什么样的观念。”中国城乡长期二元对立的现实,造就了把城市和乡村对立起来的

的思维方式和价值态度。然而,今天的城市和乡村,比历史上任何时期都难以分开。上海交通大学城市科学研究院院长刘士林提出,乡村振兴的目标不是日益都市化,而应该是回到传统的江南村镇,既享有城市的繁荣,又体现自然和乡村的宁静;既是一个从自然走向文明中心的起点,也是一个只要人们愿意就可以从城市回去的地方。研究江南村镇的空间布局、社会结构和文化价值谱系,对于实施乡村振兴战略具有重要的建设性意义。

浦东摄影家“发现康桥之美”

青年报记者 郭颖

本报讯 四十年前,康桥还是处处农田;四十年后,康桥已成为宜居宜业的乐土。2018康桥镇第十七届艺术节闭幕式暨“发现康桥之美”主题摄影展近日在浦东展览馆举行。

现场一组彩色和黑白新老照片格外引人注目:作品《突击队》反映了横河的诸玲芳、诸凤芳四十年前参加南汇大治河开挖的场景。这对姐妹花,她们参与了四十年前的大治河建设,号称“工地姐妹花”。照片中,四十年前的她们,在工地建设中露出灿烂的微笑。四十年后,摄影师让她们在被南汇人民称为母亲河的大治河边重聚,再拍一张照片。照片中的姐妹俩虽然年事已高,依然神采飞

扬,笑容幸福。

今年是中国改革开放40周年,也是浦东新区开发开放28周年。为反映浦东康桥改革、开放、创新的历程,艺术节把“绿水蓝天·人文康桥”主题摄影展作为闭幕式主会场,联手浦东摄影家协会共同打造,体现了百姓的参与性和影像艺术型相结合的群众文化宗旨。

摄影活动面向社会公众征集反映康桥之美的新老摄影作品,反映康桥城镇化进程和社会生活的巨大变化,展现康桥的风采。浦东新区摄影家协会在此期间组织会员70多批次300多人到康桥实地采风拍摄,在广大摄影专业人士和爱好者、社区居民的热情关注和大力支持下,投稿人数达300余人。

上海城市商业综合体发展情况报告发布 沪3年新增104个商业综合体

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日,市商务发展研究中心发布《上海城市商业综合体发展情况报告(2017-2018)》。据披露,上海城市商业综合体由2015年末的151家增加到2018年10月的255家。截至今年10月,上海城市商业综合体商业建筑面积达到1828万平方米,占全市商业建筑面积超过20%。

营业额增幅较高

《报告》数据显示,截至2017年底,上海225家城市商业综合体商业建筑总面积为1637万平方米、销售总规模为1562亿元,分别较2016年增长了18.4%、16.8%;2017年,综合商业体年客流总量21.3亿人次,商户数2.6万家,分别较2016年增加了2.6亿人次,3900家,“上海购物”对上海经济发展的贡献度进一步增强。至2018年上半年,上海新开业城市商业综合体16家,新增商业建筑面积94万平方米。

从数量和面积来看,上海城市商业综合体仍处于快速发展期。截至10月底,本年新开(含试营业)城市商业综合体数量达到30家,新增商业建筑面积191万平方米。不过,近两年的情况看,商业建筑面积增长较快,但同比增幅呈现下降趋势。2017年的同比增幅为18.4%,增速比2016年回落6.2个百分点;2018年上半年商业建筑面积比2017年末增长了

5.7%。

从经营水平指标来看,上海商业营业额增幅仍然处在较高水平。去年,上海已开业城市商业综合体总营业额达1562亿元,同比增长16.8%,剔除新增因素,营业额同口径同比增长6.8%;从空间分布来看,新增城市商业综合体向各区分散式扩增,各个区域多核心的格局正在形成;从商圈级别比较来看,市级商圈内城市商业综合体发展水平保持领先,社区商圈内城市商业综合体发展增速居前。

上海成为“首店收割机”

面对快速变化的消费市场,2017年以来,上海一百商业中心、恒隆广场、五角场万达、世茂广场等纷纷谋求转型升级,涉及改造的大型商业建筑面积达到160万平方米以上,预计2018年内有望正式营业或局部试营业的项目将近30个。改造升级既有利于行业整体销售和盈利水平的提升,更对上海主要商圈的转型升级带来积极影响。

《报告》显示,上海城市商业综合体凭借其独特的商业魅力,正在成为“首店”落户的重要载体。去年上海共有226家“首店”开张,2018年上半年,共有256家“首店”亮相,其中有87%的“首店”选择在城市商业综合体内部开张运营,如兴业太古汇、K11、来福士、长风大悦城、上海环球港、世茂广场等成为“首店”的热点聚集地。